
S1 — Εγγραφή για κάλυψη  
υγειονομικής περίθαλψης

1. Το έγγραφο S1 

Το έγγραφο S1 επιτρέπει σε εσάς (ή/και στα μέλη της οι-
κογένειάς σας) να υπαχθείτε σε καθεστώς υγειονομικής 
περίθαλψης εάν διαμένετε σε μια χώρα της ΕΕ(1) αλλά είστε 
ασφαλισμένος σε άλλη χώρα. Το έγγραφο χορηγείται κατ’ 
άτομο (όχι κατά οικογένεια).

2. Από πού και πώς θα λάβετε το έγγραφο S1 

Το έγγραφο S1 μπορείτε να το λάβετε από το φορέα υγει-
ονομικής περίθαλψης(2) στον οποίο είστε ασφαλισμένος. 
Σε περίπτωση που δικαιούστε να λάβετε το S1 λόγω μετα-
βολής του τόπου κατοικίας, πρέπει να υποβάλετε αίτηση 
χορήγησης του εγγράφου πριν από την αναχώρησή σας 
από τη χώρα στην οποία είστε ασφαλισμένος. Η υποβολή 
αίτησης μετά την αναχώρησή σας ενδέχεται να συνεπά-
γεται καθυστερήσεις κατά την εγγραφή σας στη νέα χώρα 
κατοικίας σας. Σε περίπτωση που έχετε δικαίωμα υποβολής 
αίτησης για τη χορήγηση του εγγράφου S1 για λογαριασμό 
των μελών της οικογένειάς σας, πρέπει να υποβάλετε αίτηση 
αμέσως μόλις ασφαλιστείτε σε άλλη χώρα.   

3. Χρήση του εγγράφου S1

Το έγγραφο S1 πρέπει να προσκομισθεί πάραυτα στο φορέα 
υγειονομικής περίθαλψης της νέας χώρας κατοικίας σας ή 
της χώρας κατοικίας των μελών της οικογένειάς σας(3). Ο πλή-
ρης κατάλογος των φορέων στις χώρες χορήγησης και στις 
χώρες υποδοχής στους οποίους πρέπει να προσκομίσετε το 

(1) Στο ακόλουθο κείμενο, οι όροι «χώρα της ΕΕ» ή  «κράτος μέλος της ΕΕ» θα 
αφορούν επίσης την Ισλανδία, το Λιχτενστάιν, τη Νορβηγία και την Ελβετία 
μόλις οι κανονισμοί (ΕΚ) αριθ. 883/2004 και (ΕΚ) αριθ. 987/2009 τεθούν σε 
ισχύ στις χώρες αυτές.

(2) Στο Γιβραλτάρ το έγγραφο χορηγείται από την αρμόδια φορολογική 
υπηρεσία της Ισπανίας, από την κεντρική περιφερειακή υπηρεσία του 
Εθνικού Ιδρύματος Κοινωνικής Ασφάλισης ή, εάν συντρέχει περίπτωση, από 
το Ίδρυμα Κοινωνικής Ασφάλισης Ναυτικών. Στην Πορτογαλία το έγγραφο 
χορηγείται από το φορέα κοινωνικής ασφάλισης του τόπου κατοικίας.

(3) Επισημαίνεται ότι η ονομασία/τύπος του αρμόδιου φορέα μπορεί να 
διαφέρει από ένα κράτος μέλος σε άλλο. Στην Ισπανία, τη Σουηδία και 
την Πορτογαλία το έγγραφο πρέπει να προσκομιστεί στην κεντρική 
περιφερειακή υπηρεσία του Εθνικού Ιδρύματος Κοινωνικής Ασφάλισης 
(Ισπανία), στο ίδρυμα κοινωνικής ασφάλισης (Σουηδία) και στο ίδρυμα 
κοινωνικής ασφάλισης του τόπου κατοικίας (Πορτογαλία). 

εν λόγω έγγραφο διατίθεται στην ηλεκτρονική διεύθυνση 
http://ec.europa.eu/social-security-directory.  

4. Τι καλύπτει το S1;

Όταν εσείς (ή/και τα μέλη της οικογένειάς σας) κατοικείτε 
σε διαφορετική χώρα από αυτήν στην οποία είστε ασφα-
λισμένος, τότε εσείς (ή/και τα μέλη της οικογένειάς σας) 
έχετε δικαίωμα σε όλες τις παροχές σε είδος (π.χ. υγειονο-
μική περίθαλψη, ιατρική περίθαλψη, νοσηλεία) που προ-
βλέπονται από τη νομοθεσία της χώρας κατοικίας σας, ως 
να ήσασταν ασφαλισμένος σε αυτήν. Ο φορέας της χώρας 
κατοικίας αποζημιώνεται από το φορέα στον οποίο είστε 
ασφαλισμένος.

5. Ποιοι δικαιούνται να λάβουν το έγγραφο S1;

Το έγγραφο S1 χορηγείται σε περίπτωση που ένα πρόσωπο 
(και τα μέλη της οικογένειάς του) κατοικεί σε χώρα διαφο-
ρετική από αυτήν στην οποία εργάζεται. Επίσης, χορηγείται 
στα μέλη της οικογένειας διακινούμενων εργαζομένων που 
παρέμειναν στη χώρα προέλευσής τους αλλά καλύπτονται 
από την ασφάλιση υγειονομικής περίθαλψης της χώρας 
στην οποία εργάζεται ο ασφαλισμένος (με την προϋπόθε-
ση ότι τα μέλη της οικογένειας δεν ασκούν μισθωτή ή μη 
μισθωτή δραστηριότητα στη χώρα προέλευσης). Τέλος, το 
έγγραφο S1 χορηγείται σε δικαιούχους που λαμβάνουν σύ-
νταξη από το εξωτερικό ή που έχουν μεταφέρει τη μόνιμη 
κατοικία τους σε άλλο κράτος μέλος, καθώς και στα μέλη της 
οικογένειάς τους.

Πληροφορίες για το έγγραφο  
S1 και τη χρήση του
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Παραδείγματα:
•   Ένας ολλανδός ασφαλισμένος συνταξιοδοτείται στη 
Γαλλία. Το έγγραφο S1 εκδίδεται από τον ολλανδικό φορέα 
υγειονομικής περίθαλψης και του επιτρέπει να υπαχθεί στην 
υγειονομική περίθαλψη της Γαλλίας. Το έγγραφο S1 θα πρέ-
πει να προσκομιστεί στον φορέα υγειονομικής περίθαλψης 
της Γαλλίας.

•   Ένας πολωνός εργαζόμενος μεταβαίνει στην Ιρλανδία 
για να εργαστεί. Η σύζυγός του, η οποία δεν εργάζεται, και 
τα παιδιά του παραμένουν στην Πολωνία. Το έγγραφο S1 
εκδίδεται από τον αρμόδιο ιρλανδικό φορέα υγειονομικής 
περίθαλψης και η σύζυγος του εργαζομένου το προσκο-
μίζει στον πολωνικό φορέα υγειονομικής περίθαλψης για 
λογαριασμό της ίδιας και των παιδιών τους. Η απόφαση 
σχετικά με το εάν τα μέλη της οικογένειας δικαιούνται ια-
τρική περίθαλψη με δαπάνες του ιρλανδικού φορέα υγει-
ονομικής περίθαλψης λαμβάνεται βάσει της πολωνικής 
νομοθεσίας.

•   Ένας εργαζόμενος αποσπάται από τη Μάλτα στην Ιταλία 
και παραμένει ασφαλισμένος στη Μάλτα. Καθίσταται 

κάτοικος Ιταλίας και επιθυμεί να υπαχθεί στην ιταλική υγειο-
νομική περίθαλψη. Ο φορέας υγειονομικής περίθαλψης της 
Μάλτας εκδίδει το έγγραφο S1. Ο εργαζόμενος προσκομίζει 
το S1 στον ιταλικό φορέα και στη συνέχεια η υγειονομική 
περίθαλψη παρέχεται από την Ιταλία.

6. Πληροφορίες σχετικά με τις παροχές 
μακροχρόνιας περίθαλψης σε χρήμα

Με το έγγραφο S1 ενημερώνεται επίσης ο φορέας υγειονο-
μικής περίθαλψης της χώρας κατοικίας ως προς το εάν λαμ-
βάνετε παροχές μακροχρόνιας φροντίδας σε χρήμα. Αυτό 
ενδέχεται να επηρεάσει τα δικαιώματά σας, καθώς η αξία 
των παροχών σε είδος που λαμβάνετε στη χώρα κατοικί-
ας ή διαμονής σας μπορεί να αφαιρεθεί από τις παροχές 
σε χρήμα. Με αυτόν τον τρόπο διασφαλίζεται ότι η χώρα 
που εκδίδει το έγγραφο (και η οποία επιβαρύνεται με όλες 
τις δαπάνες υγειονομικής περίθαλψης) δεν θα καταβάλλει 
διπλές παροχές. 
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